

试论危害环境罪

金瑞林 程正康

(北京大学法律系)

近年来，在各种环境保护法规的起草过程中，如何落实《中华人民共和国环境保护法（试行）》（以下简称《环保法》）中第32条第2款的规定，即对严重污染和破坏环境者追究刑事责任的问题，几乎都成为争论的焦点，而且意见分歧很大。有的同志认为，鉴于我国目前环境污染和破坏已十分严重，若不采取各种严格的法律措施，将难以控制这些污染和破坏，因此，有必要在刑法中增补危害环境罪，在未正式修改刑法或虽修改了刑法但它的规定又不详细的情况下，应在各单行环境保护法规中规定刑事处罚条款，以使各种环境保护法规能得到严格实施，有力地打击各种危害环境的犯罪活动。另一部分同志则认为，“在刑法之外的各单行法规中不得规定特殊的刑事处罚条款，以免引起混乱。”“我国立法尚无在单行法规中规定特殊的刑事处罚条款的先例……”。争论结果，第二种意见往往占上风，从而在各单行环境保护法规中，照抄《环保法》的规定，仍然是写上对违法者“依法追究刑事责任”之类词句。这种笼统的写法，不利于《环保法》及各单行法规的实施，不利于打击严重污染和破坏环境的犯罪分子，从而不能维护法律应有的严肃性，有损于社会主义法制的威信。目前，我国正陆续起草各种单行的环境保护法规，准备修改《环保法》，刑法学界的同志亦在第三次全国刑事审判工作会议上就如何完善、补充我国的刑事立法问题提出了各种好的建议。因此，及时地在理论上弄清环境是否是法律保护的对象？有无必要用刑法来保护环境？存在不存在危害环境罪？它的定义是什么？它的犯罪构成如何？

适用的刑罚有哪些？我国刑法中有无关于可归入危害环境罪中的某些犯罪的规定？有必要完善我国关于危害环境罪的刑事立法体系？采用什么样的体系？在制订关于危害环境罪的刑事立法时应当注意哪些问题……等问题，不仅将有助于我国刑法学的发展，使之更加全面和系统化，而且有助于我国年轻的环境法学的发展，有利于制订各种符合客观实际的、严格可行的环境保护法规，使我国的环境保护工作真正进入法制的新阶段。本文拟对上述问题提出一些看法。

一、环境已成为我国法律所保护的对象，有必要用刑法来保护环境

长期以来，在人们的心目中形成了自然环境诸要素是无穷的、无主的观念。民事立法对“有（货币）价值财产”适用的无主物先占原则亦被人们认为适用于环境这一无主物。先占者可以无偿地、任意地使用这些环境要素（严格的民事不法行为应负的责任除外）。这些观念和原则给自然环境带来了深重的灾难。尤其是在资本主义工业化过程中，资产阶级追逐超额利润的行为，使哺育了人类并给人类以无限恩泽的自然环境遭到了严重的污染与破坏。广大人民群众对资产阶级污染环境、转嫁污染危害的行为进行了声势浩大的斗争。在斗争中，对环境提出了新的法律理论，即“公共财产说”和“公共委托说”。按这些理论，各种自然环境要素，如空气、水、阳光、景观及先人所创造的人为环境要素，如道路、航道、居住区等

等，这些人们生活不能离开的财产绝非是个人可占有的“无主财产”，而是属于全体国民的共有财产。国家受全体国民的委托行使环境管理权。国家与国民在环境方面的法律关系是受托人与委托人的关系。受托人有义务保存好受托人所委托的财产，若对其加以损坏，便构成了对委托人的侵权行为。未经委托人（国民）的同意，受托人（国家）不得擅自处理此财产（环境）。否则，委托人将以受托人滥用其受托人地位及不履行委托义务而追究受托人的法律责任。与此同时，某个人对共有财产的侵犯，便是对共有人的侵犯。共有人中的任一个人均可代表全体共有人请求法院追究该人的法律责任。由此，进而提出了“环境权”理论，即公民有在清洁、适宜的环境中生活的权利。很多国家人民为争取环境权进行了长期的斗争。1972年斯德哥尔摩“人类环境会议”所通过的《人类环境会议宣言》，正式承认了环境权。尔后，不少国家在宪法或宪法修订案中也规定了环境权。并将它作为公民应享有的，如同自由权、追求幸福权、财产权一样的基本权利。在当今世界上，环境已成为各国法律所保护的对象。

我国1954年宪法就已规定，那些具有经济价值和文化价值的环境要素，包括自然资源、文物古迹为全民所有。这就否认了部分环境要素是无主物的观念，从而也否认了对它们适用“先占原则”。在1978年的宪法中，我国第一次正式宣布环境是我国法律所保护的对象。该宪法第11条规定：国家保护环境和自然资源，防治污染和其他公害。1982年公布的新宪法又进一步规定：矿藏、水流、森林、山岭、草原……等自然资源都属于国家即全民所有。国家保障自然资源的合理利用，保护珍贵的动物和植物。禁止任何组织或个人用任何手段侵占或者破坏自然资源。这样，虽然我国宪法并未明确规定环境权，但已将保护环境和自然资源，防治污

染和其他公害作为国家的一项重要职能。从此，环境，包括各种自然资源及不能用货币价值计算的其他要素（如空气、水、阳光、自然景观等）已成了我国法律所保护的对象。任何严重的、有过错的污染、破坏、损害环境的行为均为违法行为，均应受到应得的法律制裁。

1979年，我国根据宪法的规定，正式颁布了《环保法》。该法对环境的内涵作了具体解释。明确规定，大气、水、土地、矿藏、森林、草原、野生生物、名胜古迹、风景游览区、温泉、疗养区、自然保护区、生活居住区等环境要素，都是法律保护的对象。

既然环境已成为我国法律所保护的对象，那么，代表全国人民管理、保护环境的国家就有权采用各种必要的手段，包括法律手段（如行政法、民法、刑法等）来履行其职能。我国环境保护工作的实践业已证明，只靠说服教育，不采取必要的法律手段，包括刑罚手段是不足以保护环境和自然资源的。《森林法》、《水产资源繁育保护条例》等法规的实施情况就是明证。在各种法律手段中，我们当然应首先采用行政法手段。因为，保护环境首先应强化国家管理。制订符合国情、职责分明、程序恰当、奖惩严明的行政法规，有利于明确国家、单位和个人在保护环境和自然资源方面的责任和义务，形成上下、左右协调的环境管理网络，把环境保护工作纳入整个国家的管理之中。这是最积极、有效的办法。其次，我们还可用民法来保护环境。民法中的所有权制度、委托、注意义务、侵权、损害赔偿制度等亦是保护环境的有力武器。但是，我们同时应该看到，民法中虽有请求排除妨碍的制度可起到某些预防作用，但绝大多数民事补救措施，如恢复原状、损害赔偿等却只有在危害确实发生之后才有效。而这与环境保护工作中的“防重于治”的原则是相矛盾的。而且有些严重危害环境的行为，已超出行政法、

民法调整的范围，已构成了犯罪。这就需要采用具有特殊的预防性、教育性和惩戒性的刑法来保护环境。刑法应当成为国家在管理、保护环境中应采用的必要的法律手段。在我国目前的情况下，用刑法同各种污染、破坏环境和自然资源的现象作斗争，将使我国的环境保护工作前进一大步。从而改变使危害环境犯罪者逃避法律责任，对受害人无法提供强有力的保护的现象。只有使那些目无法纪，不管人民死活，恣意污染、破坏环境者受到应得的、必要的惩处，才能制止危害环境的犯罪行为的蔓延。使犯罪分子得到改造，公民得到教育。

用刑法来保护环境已成为国际刑法学界和环境法学界所注目的一个重要问题。联合国已将毒化环境视为一种国际罪行。1979年9月在汉堡召开的国际刑法协会第12次会议，对此问题也作了专门的讨论。绝大多数国家亦已用刑法来保护环境。

二、危害环境罪的客观性及其定义和犯罪构成

什么是犯罪？我国刑法第11条已对此作出了科学的、全面的回答。犯罪的特征有三个：（一）行为具有社会危害性；（二）犯罪人有罪过，即故意或过失；（三）是触犯刑法应受刑罚惩处的行为。有些同志机械地理解这三大特性，认为既然只有触犯刑法的行为才是犯罪，那么，刑法无明文规定的当然便不是犯罪，除刑法之外的其他法律亦就不得规定特殊的刑事处罚条款。在这里，有两大错误：（一）他们将刑法的内涵与《刑法》这个单独法规的名称等同起来了。刑法的内涵不等于《刑法》这一单行法规，而是指全部的刑事立法；（二）他们所坚持的“法无明文规定不为罪，不受惩罚”的观点是十八世纪资产阶级在反封建斗争中提出的“罪刑法定主义”，这种理论是违背马克思主义的。现在，连资产阶级也已抛弃了它。

我们应当全面地、科学地、辩证地理解犯罪的三大特征。这里，起决定性作用的是行为的社会危害性，社会危害性是犯罪的本质特征。有无社会危害性，社会危害性的大小是决定是否构成犯罪的关键。在确定某一行为是否是犯罪时，应首先认定它是否有社会危害性，它的社会危害性是否已达到了触犯刑法，应受刑罚惩处的程度，行为人是否有故意或过失，而不是先查明刑法上是否确定它是违法行为，尔后再来确定它是否有社会危害性。因此，在讨论是否存在危害环境罪时，应先确定某些严重污染、破坏环境，破坏自然资源的行为是否具有社会危害性？再来分析行为人的主观要素及此种危害达何程度才属应受刑罚惩处的行为。

例如，苏州人民造纸厂案。行为人将二十八吨氰化钠溶液溢入河流，使大片水域受污染，大量鱼、贝死亡，人民健康受到危害，这种行为是否具社会危害性？兴城县自来水公司氯气罐溢出氯气案，使附近的树木、庄稼受到危害（该区系疗养区），使林业疗养院一百多名休养员急性中毒，这种行为是否具社会危害性？盗伐风景林、水源林，毁坏名胜古迹，滥捕濒危野生动物，向海水中排放大量油类，向江河湖泊大量倾废，滥用有毒物质、放射性物质，发射令人难以忍受（或称超过忍受限度）的噪声使他人身心健康受害……等等行为是否具有社会危害性？这恐怕是谁也不能否定的。而当这种行为的危害性达到严重污染和破坏环境，危害公民的身心健康，甚至造成人员伤亡，使公私财产造成重大损失的程度时，这种行为显然便是违法行为。若该行为系行为人之故意或过失引起的，那么，不言而喻，该行为已构成犯罪，行为人应受到刑罚惩处。所以，危害环境罪是客观存在的。以《刑法》无此罪名而否认它的存在，在理论上是错误的，在实践中是有害的。

我们所讲的危害环境罪的犯罪对象，不

仅包括可用货币价值计算的环境要素，如土地、森林、野生动植物等等，而且还包括不能用货币价值来计算的、对人们生活特别重要的一些环境要素，如空气、水、阳光、安宁等及只能以文化价值、观赏价值等计算的自然景观等环境要素。

在确认危害环境罪的犯罪对象时，人们往往只习惯于将盗伐林木、非法捕鱼、偷猎鸟兽、破坏古迹等具体的、可用货币计算它的价值的对象考虑在内，而不把空气、水、阳光、自然景观等考虑在内，而这些环境要素又是人们须臾不能离开的，恰恰它们才是环境保护的主要对象，《刑法》上暂时未把它们作为犯罪对象，这是它应当完善的地方，不能因此而作为不构成犯罪的论据。

危害环境罪的定义可以为：故意或过失污染、破坏环境及自然资源，从而使其受到严重损害、危及人民身心健康或使大量的公私财产受到损害的行为。

危害环境罪的构成要件为：

（1）犯罪客体：因损害《环保法》中所规定的各种环境要素而侵犯公民的人身权、环境权或公私所有权、用益权等；

（2）犯罪的客观要件：污染、破坏了环境及自然资源，使环境要素受到严重损害，危及公民的身心健康或使大量的公私财富受到严重威胁或危害；

（3）犯罪主体：实施此犯罪行为且依法应承担刑事责任的自然人。有时，亦可为法人（包括工厂、企业、机关等）。

（4）犯罪人主观上应有罪过，即有故意或过失。由不可抗力及不可预见的原因而造成的危害不承担刑事责任。

应该指出，法人作为犯罪的主体这是与传统的刑法中只有自然人才是犯罪主体的理论不相容的。但这恰好说明了危害环境罪的特殊性。认为刑法不将法人作为犯罪主体，环境法及其他部门法（例如商法等）亦不能将法人作为犯罪主体的观点是不对的。关于

此问题，笔者准备另文讨论。

一个污染、破坏环境及自然资源的犯罪，可能同时侵害数个客体，这也是危害环境罪的一大特点。侵害数个客体的犯罪的罪种的归属问题是比较难以解决的，所以，我们认为应单设“危害环境罪”这一罪种。

三、对我国《刑法》中与环境有关的条文的看法；危害环境罪的具体罪名及适用的刑罚

我国《刑法》中已有一些与环境有关的条文，不过散见于数种罪名之下，如第二章（危害公共安全罪）的第105条、106条及115条；第三章（破坏社会主义经济秩序罪）的第128条、129条及130条；第五章（侵犯财产罪）的第156条；第六章（妨害社会管理秩序罪）的第174条及第178条；第八章（渎职罪）的第187条等。所有这些条文，在环境保护中无疑地起到了积极作用。但是由于环境保护在我国是一个新的领域，立法和司法实践都嫌不足，现行刑法显然需要进一步研究和完善：（一）有很多空白。很多严重污染、破坏环境的犯罪行为未被列为刑事制裁的对象。如严重污染大气、水，发射强而持续时间长的噪声与振动，任意以危害环境的方式处置废弃物，破坏居住区的环境等。因此在环境保护方面，《刑法》所起的作用较小。（二）不系统化。这些规定散见诸章，未用保护环境这一线索将其依环境要素系统化；（三）刑罚考虑不当。综观《刑法》便可发现，依现行刑法，很多会造成严重社会危害性的危害环境的犯罪行为，也只能处以相当轻的、与社会其危害性不相当的刑罚。更何况，该刑法并未将可能危害环境之行为作为应受惩处的犯罪行为。而这一点，恰恰是在环境保护中应强调的。恰如偷窃铁路枕木达到足以使列车倾覆的程度，虽列车

并未倾覆(未发生)，但应亦受到惩处。且其量刑绝不以一般偷窃罪来处理，即以所窃枕木值多少钱来衡量一样。在环境保护中应采用此种“孕育犯罪说”，凡其行为足以引起大规模、严重的环境污染或破坏，那么，即使这种结果并未真正发生，亦应受到如同偷窃木一样衡量其危害性的惩处。在既遂的危害环境犯罪中，其社会危害性或所造成的损害后果，不应仅考虑直接目的物的货币价值，还应考虑各种文化价值、观赏价值。如偷伐黄山的迎客松、潭柘寺的玉兰树，则不能以该树木材值多少钱作为量刑根据，同理，偷猎熊猫、天鹅、金丝猴等，便不能以其肉、皮或活动物值多少钱作为量刑根据。诚然，要对自然环境要素的文化价值、观赏价值作出恰当估计从而作为量刑根据是困难的。但，困难并不是不予考虑的根据，却应促使我们对此加以研究。另外，在水、气污染案中，不能以所溢、排、漏的某种物质(如28吨氰化钠溶液、一罐氯气)作为量刑的根据，而主要应以造成的危害或损失作为量刑的根据。我们认为，应针对《刑法》的上述缺点，对《刑法》进行必要的修改，或者采取其它措施来完善我国关于环境保护的刑事立法。

我们认为，在“危害环境罪”这一罪名中，起码应包括：(1)污染空气罪；(2)污染水域(包括内陆水、海洋)罪；(3)发射噪声及振动罪；(4)放出恶臭罪；(5)污染土壤罪；(6)滥捕、滥杀、滥采野生动植物罪；(7)破坏林木罪；(8)破坏草原罪；(9)破坏矿藏罪；(10)破坏名胜古迹罪；(11)破坏自然保护区罪；(12)破坏特定自然景观罪；(13)破坏水产资源罪；(14)非法使用放射性物质及有毒物质罪；(15)污染食品、饮料罪；(16)采用可能严重危害环境的设施或设备罪等。

适用的刑罚可据其社会危害性大小而定，笔者认为，我国《刑法》所规定的刑罚

种类均是可采用的。

四、完善关于危害环境罪的刑事立法

为了加强与严重污染、破坏环境及自然资源的犯罪作斗争，我们认为，当务之急是要着手完善我国关于环境保护的刑事立法。

国外关于危害环境罪的刑事立法体系一般由三部分组成：(一)《刑法典》或《刑法》中的有关章、条；(二)单独的刑事法规；(三)各单行的环境保护法规中特殊的刑事处罚条款。如日本，除了在《刑法》中有关于危害环境罪的条款外，又颁布了《严重危害公众健康的公害罪惩治法》，而且在各单行的环境保护法规，如《水质污染防治法》、《农药法》中，都有特殊的刑事处罚条款。

我国尚无《刑法典》，只有《刑法》和一些单行的刑事法规，这本身就说明我国刑事立法尚处发展阶段。有些同志据此认为：

“除《刑法》外，其他法规(包括环境保护法规)无权规定刑事处罚条款。”这种说法是无根据的。我国建国以后，为惩治某特定种类的犯罪，曾颁布过一些单行的刑事法规，如《惩治反革命条例》、《惩治贪污条例》等。即使《刑法》公布后，我国也颁发了一些单行的刑事法规。且我国宪法并未规定在各单行法规中不得含特殊的刑事处罚条款。但，问题正在于，那种认为在单独的法规中不能(或称无权)规定特殊的刑事条款的观念已为人们所接受并付诸实施了。在《森林法》、《环保法》中不敢规定刑事处罚条款而用“依法追究刑事责任”此类套语来代替，就是明证。这种观念会使我国刑事立法体制不能完善和系统化，从而，使一些具有严重的社会危害性，应受刑罚惩罚的行为受不到惩处。这已妨碍了这些法规的实施，损害了社会主义法制的权威，引起了广大群众的不满，这难道不是摆在我们面前的痛苦的事实吗？另外，还需特别强调指出的

是，即使在《刑法》中已包含了“危害环境罪”这一罪名，但由于《刑法》中涉及的社会关系很广泛，往往也难于对某一客体作出十分详尽的规定，仍需用各单行的刑事法规及在其他单行法规中，参照《刑法》规定而制订特殊刑事处罚条款来补充、完善。如，我国最近公布的关于打击经济领域中严重犯罪活动的决定，便是对《刑法》中经济犯罪规定的补充和具体化。我们认为，在环境保护这个特殊领域，这种补充和具体化尤其必要。我国环境法、刑法学工作者当前的任务之一是，加强关于危害环境罪的刑事立法的研究，通过补充、修改《刑法》，制订单行的危害环境罪惩治法及在各单行的环境保护法规中规定特殊的刑事条款的办法，使我国关于危害环境罪的立法系统化，以使我国的环境法规能得到严格的实施。

五、结束语

我们在上面对刑法在环境保护中作用的强调是针对我国刑法在环境保护中所起作用不大而提出的。但，应当指出，用刑法来保护环境并非是唯一的、万能的。应注意以下一些问题：

(1) 我国环境污染日益严重，根本原

因在于管理不善、经济技术落后和宣传教育不力。刑法的作用毕竟是有限的。刑法不能消除产生危害环境行为的根源。它的威慑性（包括其惩戒性和教育性）也是有限的。过分强调刑法的作用会使我们忘记应多采用行政法手段。这会贻误我们的环保工作。因此，制订符合我国国情的环境管理方面的行政法规是我国环境立法的当务之急。

(2) 应多采用行政处罚，少采用刑事处罚

加强对轻微违法者的惩戒往往避免发生严重的污染环境事件。因此，有必要多采用行政处罚来惩处轻微犯罪。只有对那些性质严重、情节恶劣、危害性大的犯罪分子，尤其是那些为一己之小利而不顾后果、严重污染、破坏环境，从而造成重大危害者才应采用刑事处罚。

(3) 要加强对民事补救方法的研究，尤其是对民法中带预防性质的补救措施的研究，使民法在与污染、破坏环境的行为作斗争中发挥其应有的作用。

(4) 要研究污染、破坏环境应承担行政责任、民事责任和刑事责任的标准，使罪罚相当。

参考资料 略

书刊消息

《上海环境保护》公开发行

《上海环境保护》是环境保护专业小报，今年七月份起在国内公开发行。

该刊主要宣传党和国家的环境保护方针、政策，反映各条战线的环保动态，交流普及环境、治理污染的科学技术，介绍国外环境保护信息。每月十一、二十六日出版，每期定价三分。如需订阅，可向当地邮局办理手续。报刊代号3—26。